

你为何愤怒时口不择言伤害家人

□琳琳

一位女性跟我说自己生起气来就会口不择言,伤了老公、儿子,很内疚。对家庭关系的重视、对自我的反思能力促使这位妈妈寻求解决的办法。如果你也有类似困境,或许这篇文章可以给你一点解决思路。

这位女性说:“我觉得自己是一个蛮善良的人,别人对我的评价也不错,可就是吵架的时候管不住嘴,很伤人。上个星期跟老公吵架,起因是他妈妈要我们经济支援一下弟弟妹妹,他跟我商量,我不乐意,就吵起来,结果话赶话地我就骂了他是凤凰男,说他钱还没我赚得多。老公气得脸色大变,扭头就走。其实我们感情还是不错的,我挺后悔的。不仅仅是对老公,对儿子也是这样。爱是很爱的,可是儿子拖延、磨蹭,或者做了错事不听,我就会气得口不择言。请问我该怎么调整这个状态?”

明明爱着对方,却在冲突中失控,说出伤人的话,真的是一件让人沮丧又内疚的事情。

失控的背后,隐藏的是强烈的愤怒情绪。找到愤怒的来源,或许就找到了解决说话伤人的方法。这里有几种可能性供参考。

可能1:是不是积压了很多对老公和儿子的不满和怨言?平时没有机会深入、详尽地表达出来,所以会在吵架的时候或者情绪失控的时候,口不择言?

如果是这样的话,可以静一静心,仔细记录一下自己对丈夫、对儿子有哪些不满意的地方,有什么需要?希望怎样去满足这些要求?找机会和家里人心平气和地聊一聊。

在表达不满的时候,我们可能习惯了指责,但是指责容易把对方推到对立面。不如换一种表达方式,比如就此事和丈夫说:总是拿钱支援你的家人,我会觉得不公平、很吃力,我会觉得自己这个小家庭的幸福没有被重视。这种表

达方式的杀伤力比较小,但是又能够让对方清楚地听见你的声音。如果经常有机会去表达愤怒,愤怒的程度就会小很多,不至于常常失控。

可能2:丈夫、儿子或许只是坏情绪的替罪羊。这种情况很常见。

比如在客户、领导、同事那里受了气,没有察觉和疏导,可能就会把这份被压抑的情绪转嫁给家里人。毕竟,家人更容易包容你,尤其是年幼的孩子。如果父母没有一个很好的情绪状态,就容易找孩子的茬,哪里看不顺眼,把气撒在他们身上。虽然这种做法比较安全,但是它会破坏家庭的亲密关系、亲子关系,对孩子的成长造成负面的影响,并且让人陷入撒气、内疚的循环中。

回到生气的源头,去想一想真正让人愤怒的对象、情境,找到开解的办法,由这个人激发出来的情绪就在这个人身上结束,这样就不会带着烦躁不安的状态误伤爱我们的人,或者我们认为可以欺负的人。

可能3:这份控制不住的攻击性可能来自原生家庭的“馈赠”。

不知道大家在父母身边长大的过程是怎样的?是不是经常被指责、被批评、被忽视?原生家庭中的父母是否在生活中口不择言?是不是有很多没有被好好表达过的恐惧、愤怒、失望等情绪?如果分析下来原因更偏向这个,那么你就需要找到一个能够包容自己愤怒的人,缓缓地倾听你内心那个受伤的小孩被压抑多年的声音,带你感受更好的相处模式。在这样的关系滋养中,你的内心变得强大后,对情绪自然也会更具觉察力。当然,这样的人不好找,一个简单高效的方式就是在心理咨询中解决这个问题。



不如相忘于江湖

□海风

最近,闺蜜叶兰深受前男友的骚扰,那男人总有本事拿到她的电话号码,三天两头给她打电话,持续不断给她发短信。说起来,不过是叶兰青春年少时交友不慎,两个人相处过一段时间,没想到却成了她的梦魇。

人到中年,叶兰已经结婚生子,那男人也有老婆孩子。罗敷有夫,使君有妇。叶兰质问那男人:何苦纠缠不休?那男人说:做不成夫妻还不能做朋友嘛!言辞凿凿,仿佛自己有多正派,然而这有事没事的电话、短信骚扰摆明了他想和叶兰发展一段暧昧关系。那男人还大言不惭地向叶兰借钱救急,理直气壮地要求叶兰帮他在当地拓展业务,想方设法地哄骗叶兰与他偷偷约会。爱过这样一个披着羊皮的狼,叶兰悔不当初!

前任是道次,不管前男友还是前夫,总有些狂妄自大的男人打着朋友的幌子,见不得女人爱情美满婚姻幸福。或许他们心里对过去的感情有些愧疚,更多的则是他们自己贪心不足。他们不明白放手也是一种爱,藕断丝连、死缠烂打反而令人生厌。

有底线的女人还能抵挡住男人的糖衣炮弹,没有底线的女人只能被男人耍得团团转了。文英在与初恋男友分手时,听信了对方这辈子与她做不成夫妻,也要做一辈子朋友的“豪言壮语”,男友都成家立业了,她还陷在这份感情里无法自拔,硬生生把自己从二八年华的妙龄少女变成了奔四的大龄剩女。

初恋男友长了一张口吐莲花的嘴,每次都对文英说:“与我结婚的人是她,我心里爱的人是你。”之类的话。男友找她约会,会毫不吝啬地开出一张张“空头支票”。文英鬼使神差地赴约,恨不得为初恋男友抛头颅洒热血,全然不顾

自己扮演的角色有多么尴尬!

不管啥年代,总有一些男人心里想妻妾成群、左拥右抱。前任男友给不了婚姻,还想霸占着女人的青春;前夫给不了一生一世,还想多拥有一份温柔与体贴。一对曾经相爱的情侣,因为种种原因分道扬镳,最不应该发展的后续关系就是情人。

哪个暗箱操作的角色结出过善果?爱情是自私的、排他的,做情人是一种情感的酷刑,更是一种人格的失衡。凡是有点自尊的女人,谁又能容忍口口声声爱自己的男人和别的女人纠缠不清?谁又心甘情愿与别的女人分享同一个怀抱?

“博爱”的男人在感情上很难做到从一而终。可怜有的女人觉得自己被前任记挂着是因为对方对她旧情难忘,其实男人不过另有所图。

世上有几对离异夫妻,分手后依旧保持良好的互动和沟通?王菲曾在微博里说,他和李亚鹏离婚是换一种方式相处,对孩子来说,他们还是一家人。李亚鹏更是堪称“中国好前夫”,有人诽谤王菲,他第一时间站出来维护王菲;王菲和谢霆锋走到一起,他大大方方地发文送上祝福:或生死相守,或奋不顾身,或成人之美……尽管如此,都还有人在怀疑他俩是不是在人前表演,可见这种感情的罕见。

分手后形同陌路还是做朋友、做知己?不同的人有不同的选择,我不提倡分手后反目成仇,但做情人是最拿不上台面的一种关系。谁说过,若爱,请深爱;若弃,请彻底。人世间情有千姿百态,但凡聪明一点、理性一点的女人,想来也不会做前任的情人,更没人去搞婚外恋。做夫妻,负责任地爱,否则不如相忘江湖。

亲爱的,不哭

男欢女爱

□舒曼

“你出了门,就死也别回来!”又喝醉酒的胡斌,恶狠狠地手指正准备换鞋外出的施小娅,疯狂吼叫:“孩子你永远不许带走!”胡斌就是这样,一遇不如意之事就酗酒,酒后再拿施小娅发泄。一次又一次,小娅不想再忍受这种恶语相向的精神暴力,决心离开。

“妈妈!”身后,三岁的女儿小泥巴赤着脚,可怜兮兮地叫着。小娅看着女儿,心中滴血,叹了口气,只得放下手中的鞋,返身抱起女儿回屋。胡斌看着这一切,嘴角浮起邪恶笑容。他摸准了小娅的死穴和痛点。

“你还想忍多久?”第二天一上班,闺蜜苏朵看到施小娅双眼依然红肿,心疼地说:“都说‘宁拆一座庙,不毁一桩婚’。可是,像胡斌那种酗酒的酒鬼,不离婚你留着过年?”

苏朵不提也罢,一提,施小娅眼又泛红:“他以前不是这个样子的。而且,我舍不得小泥巴……”

苏朵一听,眼里满是恨铁不成钢的怨恨。她拎过一只包装精美的袋子,放在施小娅的办公桌上:“喏,这是韩小磊托我带给你的!你俩的事,我可不管!”小娅打开一看:满满的牛肉干、猪肉脯,还有话梅!想到韩小磊,她的心,一沉。

二

大学毕业后,施小娅分到图书馆任资料管理员。胡斌是一家企业的技术员。一次,胡斌上门来查一个重要且冷僻的资料,幸亏施小娅帮忙才得以如愿。

“这个项目,没你帮助没戏!所以我得请你吃饭!”胡斌人长得帅,嘴巴又甜,一眼就相中漂亮可爱的施小娅,随后展开猛烈爱情攻势,终于如愿。

却不想,婚后辞职创业的胡斌,先是碰了不该碰的“套路贷”,接着被人骗走近百万货物,最后又被搅进一起官司。被一连串变故击懵的胡斌,借酒消愁成瘾。

“不管遇上多大事,我和你一起扛!”施小娅一次次劝胡斌振作,无果而终。更糟的是,她还一次次成为胡斌酒后发泄对象。施小娅寒心。看在女儿面上,她忍气吞声。

韩小磊的出现,是戏剧性的另一个偶然。图书出版系统组织全国业务大赛,施小娅和韩小磊被领导相中参赛。由于丈夫胡斌胡搅蛮缠,施小娅状态不佳,险些在赛场失手!关键时刻是韩小磊提醒后反败为胜。结果,两人一鸣惊人,夺得大奖。

单位组织的庆功酒宴上,从不喝酒的施小娅居然喝下不少葡萄酒。酒后的施小娅,就将内心所有委屈还有种种不堪,一股脑儿对韩小磊和盘托出……“心疼你。我愿意等你!”第二天,酒醒后的施小娅,听到韩小磊的话,一颗心狂跳。

三

韩小磊此后便用他的方式,表达对小娅的爱:帮她过生日,为她买首饰,陪她去出差,送她上下班……小娅不安,小磊反问:我逼你离婚了吗?

虽然小磊确实没要求她为他改变什么,但小娅还是极度惶恐。“因为他拿女儿小泥巴要挟我,我,我,我一时是离不了婚的!”

“傻小娅!喜欢一个人,不是让他或她承受压力的!我不想拆散你的婚姻,可是,你说,你真甘心这样一辈子遭罪吗?你不心疼你自己,我心疼!”韩小磊吐露着心声,“我不想看到你一个人在这个缺爱的婚姻里受苦。以后的事,以后再说!”

当胡斌聚众吸毒被抓时,小娅承认,她的容忍,已被击破底线。她终于向法院提出离婚诉讼。这是无奈之举。因为协议离婚胡斌绝对不可能同意。施小娅从聘请的律师口中了解到:鉴于胡斌不配合,判决下来最少也需六个月的时间。“都等了这么久,还在乎多半年?”韩小磊安慰着身心憔悴的小娅,动情地说,“如果一切顺利,你放心,我会将小泥巴当作亲生女儿好好抚养成人……”

在等待法院判决施小娅和胡斌离婚的日子里,韩小磊为施小娅购买精美钻戒,还贷款买下一套婚房,产权证上署的也是施小娅一个人的名字……一个离婚的、遭受过痛苦生活折磨的女人,面对这一切,除了珍爱,还有什么呢?

四

法院裁判施小娅和胡斌离婚,女儿小泥巴抚养权、监护权归施小娅。苏朵也欣慰,她祝贺小娅:“你看,我就说吧?对的人,终将在一起!”最让小娅开心的是,女儿小泥巴也认韩小磊这个“新爸爸”,而且,特亲昵。

但命运,却和所有的人,开了一个天大的玩笑!在外出购买喜糖等新婚礼品的途中,韩小磊开的私家车,突被一辆意外爆胎、失控侧翻的大型槽罐车撞扁……韩小磊受伤太重了,医生虽全力抢救,仍回天乏术。施小娅抱着韩小磊,哭晕。

生命弥留之际,韩小磊努力睁开双眼,留下最后一句话——“亲爱的,不哭……”